
AGENDA POLÍTICA 

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva: En consecuencia, el siguiente punto del orden del día es 

comentarios en relación con los nuevos asesinatos en Villas de Salvácar en Ciudad Juárez, Chihuahua que 

demuestran el fracaso del gobierno federal. 

Tiene la palabra el diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña, del Grupo Parlamentario del PT, hasta por 

10 minutos.  

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña: Compañeros diputados, compañeras diputadas ya les iba a 

echar la aburridora si votaban de que no se abordara la agenda política, por como son, algunos muy celosos del 

rendimiento parlamentario. 

Creo que esta fotografía que les voy a enseñar no va a causar el mismo impacto que las lonas que he sacado, es una 

pena que no cause la misma indignación. 

Esta jovencita  que ven aquí, Karina Ivette Ibarra Soria, tenía 16 años, recibió 5 tiros de bala por la Policía Federal, 

5 tiros de bala y fue asesinada hace unos días apenas. 

Este joven que ven aquí, que dice: “que hablen los muros lo que las balas callan. Mi patria me ha abandonado”, es 

otro joven que unos días después de hacer esa pinta fue asesinado en Ciudad Juárez, junto con 6 jóvenes más 

cuando jugaban futbol, el 23 de enero de este año. 

Es que el PAN se indigna tanto de ver esta jovencita asesinada de 16 años por la policía que encabeza García Luna, 

que se van de la gran rabia que les causa. 

Entonces, fíjense lo que es la vida. Este tipo de cosas no les mueve una pestaña a la fracción del partido que usurpa 

la Presidencia de la República. Esto fue casi un año después de que 15 jóvenes fueron asesinados en Salvácar, en 

Ciudad Juárez, Chihuahua, y estos jóvenes su asesinato sigue impune, no ha pasado absolutamente nada. 

Calderón fue a instalar el programa de Todos somos Juárez, y el resultado ha sido que se incrementó en 25 por 

ciento el número de asesinatos, 216 asesinatos más hubo en Ciudad Juárez. El fracaso del programa es de tal 

magnitud... me quedé corto; pasó de 2 mil 600 en 2009 a 3 mil 60 el año pasado. 

 

La masacre sigue impune, la madre de 2 de los jóvenes, Luz María, que pidió a Calderón que buscara a los 

asesinos, porque si sus hijos hubieran sido asesinados los buscaría debajo de las piedras, sigue esperando justicia 

en este país. 

La verdad es que es gravísimo, el 12 de marzo de 2010 un grupo armado llegó a un velorio y disparó contra los 

asistentes, murieron 8 personas, entre ellos un joven de 16 y uno de 28 año. El 3 de junio de 2010, 4 jóvenes fueron 

asesinados y 2 resultaron heridos en una cancha de basquetbol, en el área deportiva de la unidad habitacional 

Emiliano Zapata, en Ciudad Juárez, y el 22 de octubre de 2010 fue cuando se dio esta masacre de los 14 jóvenes... 

esto es en la colonia Horizontes del Sur, además de los de Salvácar. 

El 23 de enero –como ya lo dije– de 2011, 7 jóvenes fueron asesinados por un grupo armado mientras jugaban 

futbol. Así es que no se ha logrado dar seguridad, tranquilidad a la gente de Ciudad Juárez, Chihuahua. 

Si ustedes viajan a aquella ciudad fronteriza se dan cuenta que desde las 7 de la noche la gente ya está en sus 

hogares, porque no hay posibilidades de que tengan la seguridad de volver a su casa. La vida nocturna 

prácticamente ha desaparecido y todo mundo está preocupado de que pueda ser asesinado, de que pueda ser 

secuestrado, de que pueda ser vulnerado en sus derechos más elementales. La verdad es que el fracaso del gobierno 

usurpador es brutal. 



Y por si esto no fuera suficiente para la colección de barbaridades que suceden en esta zona del país, el 23 de 

enero,  Álvaro Sandoval de 50 años de edad, impidió que su familia fuera ejecutada por tres delincuentes, a quienes 

mató en defensa propia. 17 días después, sin protección oficial alguna, fue asesinado en el interior de su propio 

domicilio en el estado de Chihuahua. Junto con Sandoval, conocido como El Héroe de Juárez, fue ejecutada su 

esposa Griselda Alvarado, confirmó la Fiscalía General del estado en la zona norte. 

¿Cuánta sangre más necesita Calderón para mantenerse al frente de un gobierno que el voto de la ciudadanía no le 

dio? ¿Cuántos muertos, cuántos heridos, cuántos menores? ¿Van a seguir diciendo frente a este tipo de atrocidades 

que son daños colaterales? ¿Y qué le dicen a la madre de Karina Ivette Ibarra Soria? La verdad es que es increíble 

la hipocresía que priva fundamentalmente en las filas de la derecha representada por Acción Nacional.  

Si las cámaras se enfocarán en este momento a la bancada de Acción Nacional, no está. No están nunca aunque 

estén presentes. Pero hoy ni siquiera están en presencia. Se han ido porque no tienen cara con qué responder a este 

tipo de agravios, a estos asesinatos, a estas masacres, a esta impunidad. 

García Luna –como lo he sostenido permanentemente en tribuna- es uno de los criminales más peligrosos que hay 

en el país y está al frente de la Secretaría de Seguridad Pública es responsable, entre otras cosas, del asesinato de 

esta jovencita y de secuestros que se han llevado a cabo a lo largo y ancho del territorio nacional. 

A mí me parece que hoy Acción Nacional no anunció que se iba a ir; hoy no dijo indignado que porque había una 

lona que decía que quien usurpa la presidencia de la República tiene problemas de alcoholismo, se iba de la sesión. 

Hoy simplemente de manera silenciosa han abandonado el salón de sesiones. 

Ellos que gritaban que querían la discusión, que querían el debate, que querían la productividad, que querían el 

rendimiento en esta Cámara de Diputados, ahí está su comportamiento. Ahí está su ausencia. Ahí está su falta de 

responsabilidad. Ahí está su verdadero rostro: el de la hipocresía, el de la desvergüenza, el de la indolencia, el de 

que no les duele el dolor y el sufrimiento del pueblo de México.  

Muchos de ellos son padres de familia, ¿cómo pueden ser insensibles al dolor de todas estas familias enlutadas, y 

masacrados sus hijos sin oportunidades? No tenían oportunidades de nada: de educación, de trabajo, de desarrollo y 

fue cortada su vida, cegada de manera brutal. ¿Qué más tiene que pasar para que reaccionemos? 

Quiero concluir, compañeros diputados, compañeras diputadas, planteándoles que ya he mencionado en esta 

tribuna que iba a llegar el momento en que iban a ser diputados y diputadas los asesinados y ya ha sucedido. 

Ya ha habido ataques en contra de legisladores que han perdido su vida por la situación de brutal violencia e 

inseguridad, generada por la irresponsabilidad de Calderón que dijo que declaraba una guerra contra el narco y 

luego dice que no la declaró. Las lagunas mentales son una buena demostración de los problemas que tiene. 

Entonces la verdad es que es terrible lo que está pasando y la verdad es que es más grave que se cuiden las formas 

y en el fondo no importe lo que le está sucediendo al pueblo de México. No importe todo este sufrimiento, no 

importe este baño de sangre, no importe esta impunidad, no importe esta ilegalidad, no importen todas estas 

masacres. La verdad es que es terrible. 

A mí me indigna sobremanera y seguiré insistiendo, aunque parezca voces aisladas, aunque parezca que son pocas 

las voces que en este espacio están preocupados de esta situación, me parece que tenemos que hacer todo para que 

esto no siga sucediendo, para que los responsables estén en la cárcel, para que García Luna esté en la cárcel, para 

que Calderón esté en la cárcel, que es donde debería de estar y no al frente de las responsabilidades públicas del 

país. 

Agradezco mucho por su atención, compañeros diputados, compañeras diputadas. 



El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva: Gracias. Se han inscrito, entiendo para participar, los 

diputados Víctor Castro Cosío por el PRD, el diputado Jaime Cárdenas por el PT, la diputada Teresa Inchaústegui 

por el PRD... 

El diputado Carlos Alberto Pérez Cuevas (desde la curul): Presidente. 

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva: ¿El diputado Carlos Pérez Cuevas por el PAN, para 

inscribirse en la lista? A ver, ¿con qué objeto? Diputado Pérez Cuevas, desde su curul. Sonido a la curul del 

diputado Pérez Cuevas. Adelante. 

El diputado Carlos Alberto Pérez Cuevas (desde la curul): Gracias, presidente. La bancada de Acción Nacional ha 

venido a este Congreso a construir, a dialogar, a encontrar los consensos necesarios por el bien del país. 

Cuando se miente se denigra este Congreso, cuando se agrede y se ataca sin pruebas, ése no es el debate que se 

tiene que dar, por lo tanto la bancada no estará presente cuando no haya temas de debate y argumentos por la 

construcción del país. 

Sólo era para dejar claro que por eso se ha retirado la bancada, porque cuando se agrede, se denigra sin pruebas no 

es un debate. De palabras necias hay que hacer oídos sordos. Construyamos las reformas, los acuerdos, las leyes y 

en ese tema estaremos debatiendo. 

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva: Gracias. Tiene la palabra el diputado Víctor Castro Cosío 

del Grupo Parlamentario del PRD, hasta por cinco minutos. Adelante. 

El diputado Víctor Manuel Castro Cosío: Compañeras y compañeros diputados, yo creo que hoy debiéramos todos, 

con esta actitud del panismo, con una doble moral, con una manera tan irresponsable de seguir evadiendo cuando 

debían de ser los primeros en dar la cara ante los problemas que se presentan. 

Aquí a nadie se ha insultado. Es una vergüenza de nuevo, cómo un grupo parlamentario ha venido exigiendo mayor 

productividad, debate; ha venido exigiendo y planteando la necesidad de enfrentar aquí en la Cámara de Diputados, 

desde la tribuna y con argumentos, y cuando no los tienen, han vuelto a hacer lo mismo de siempre, evadir su 

responsabilidad de debatir. 

Nadie aquí les ha dicho una palabra que esté fuera de sitio. Si no quieren más pruebas que éstas, qué tenemos que 

traer a caso a los miles de muertos en este país para que el panismo reaccione y vea el PAN el daño que le está 

causando a la república una política de seguridad que sólo ha traído dolor a miles y miles de hogares en la nación; 

una política de seguridad que no sólo aquí en este Congreso, en las calles, académicos, sindicalistas, expresidentes, 

intelectuales, hemos sostenido que es una política errática y que no ha traído más que sangre, que no hay 

soluciones de fondo, que la violencia que hay en as calles es resultado de una política no sólo fallida en seguridad 

pública, sino de una política económica que ha generado más pobreza, más desempleo, que millones de jóvenes en 

el país no tienen un horizonte distinto más que sumarse a la guerra injusta a donde nos ha llevado esta política del 

gobierno federal encabezado por Calderón. 

Es lo que no quieren oír los panistas. Ellos quieren, tal vez, llevarnos al debate en donde muy modositos les 

podamos decir que todo va bien, que su política es un éxito, que su política económica no tiene más pobres en este 

país, que su política en educación no es un fracaso. 

Que a caso, compañeros de la nación este partido que ha traído violencia, pobreza, tiene que venir hoy a dar una 

muestra más de su irresponsabilidad al evadir el debate y estar el día de mañana exigiendo más productividad en 

esta Cámara. 

¿Por qué este doble discurso? ¿Por qué ser tan inmorales? ¿Por qué evadir una responsabilidad? 



Sólo hemos exigido cambio de estrategia en seguridad pública, sólo hemos exigido mayor crecimiento económico. 

Sólo hemos exigido que actúen con responsabilidad, que se acaben los privilegios insultantes. Mientras la gente 

está en la pobreza, la clase política vive privilegios de veras insultantes para la mayoría de la nación. 

Eso es todo lo que queremos: verdad, congruencia, responsabilidad republicana. Hombre, ¿qué es pedir mucho? 

Pedirles a estos panistas que corrijan el rumbo de la nación que se está deshaciendo en las manos, que hay una 

juventud que no cree en las instituciones precisamente por este doble discurso, por esta doble moral. Buenas tardes, 

compañeros. 

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva: Tiene la palabra el diputado Jaime Cárdenas Gracia, del 

Grupo Parlamentario del PT. 

El diputado Jaime Fernando Cárdenas Gracia: Gracias, presidente. Compañeras diputadas, compañeros diputados: 

es una lástima que en el pleno no se encuentre el diputado Pérez Cuevas porque él hizo una afirmación que me 

parece lamentable y que implica no entender para qué es el parlamento. 

Él pide pruebas a las afirmaciones que hacemos. Quiero decirle a Pérez Cuevas que estamos en el parlamento, no 

en un tribunal. En un tribunal sí, cuando se reclama, cuando se ejercita una acción, se opone una excepción o una 

defensa, se presentan pruebas. La característica del proceso judicial es ejercitar acciones u oponer defensas a través 

del sistema probatorio. 

Pero nosotros no estamos en un auditorio judicial; estamos en un auditorio parlamentario y en los auditorios 

parlamentarios la libertad de expresión, la libertad de crítica, el señalamiento de defectos o de errores no necesitan 

venir acompañados por pruebas. Es un tipo de auditorio y de género oratorio distinto. 

En el género oratorio judicial, desde la época de Aristóteles sí se requería prueba. Pero en el género oratorio 

deliberativo o ante la asamblea no requerimos aportar prueba. Es un error de concepción que tiene el panismo y 

que tiene en particular el diputado Pérez Cuevas. 

En cuanto a la política de seguridad, qué les molesta que digamos ¿la verdad?  El ejército, por ejemplo, que realiza 

funciones y atribuciones de seguridad pública, no las puede realizar, pero no es porque lo digamos nosotros; no 

puede realizar tareas de seguridad pública porque la Constitución se lo prohíbe al ejército. El artículo 21 de la 

Constitución con toda claridad indica que la seguridad pública es una tarea a cargo de la autoridad civil, no del 

ejército. 

Qué ha hecho el gobierno de Calderón: emplear a la Secretaría de la Defensa Nacional, al ejército, a la marina, en 

tareas de seguridad pública, cuando la Constitución lo prohíbe. 

Dice el diputado Pérez Cuevas que no proponemos nada. Es falso. Nosotros, por ejemplo, hemos propuesto, y está 

la iniciativa presentada, una reforma al Ministerio Público de este país para que el Ministerio Público sea una 

institución autónoma del Poder Ejecutivo, del Poder Legislativo y del Judicial. 

Hemos propuesto también, en esa reforma de autonomía al Ministerio Público, que la policía esté subordinada al 

Ministerio Público; no como ocurre ahora donde García Luna y la Secretaría de Seguridad Pública se mandan solos 

y no están subordinados al procurador general de la república. Eso nosotros lo hemos propuesto y hasta el 

momento no hemos recibido respuesta del Partido Acción Nacional. 

También hemos presentado distintas iniciativas para reformar al Poder Judicial de este país. ¿Con qué finalidad? 

Para garantizar los derechos humanos de los habitantes, para ampliar el acceso a la justicia y para garantizar la 

independencia de los jueces. 

También hemos propuesto iniciativas para que los centros de readaptación social sean eso: centros de readaptación 

social y no escuelas del crimen. Todo eso lo hemos propuesto legislativamente, a través de iniciativas. 



Y desde el punto de vista político también hemos hecho propuestas. Hemos pedido la sustitución de García Luna 

en la Secretaría de Seguridad Pública de este país porque no está cumpliendo con las finalidades constitucionales 

esa secretaría; porque ha cubierto al país de un baño de sangre. 

Hemos también, en la Comisión de Seguridad Pública –y no me dejará mentir el presidente de la Comisión de 

Seguridad Pública– la comparecencia de los responsables de la prevención del delito encargado de esa tarea en 

Seguridad Pública, y hasta la fecha esos funcionarios no han comparecido ante la Comisión de Seguridad Pública, 

y eso que en la comparecencia de García Luna él se comprometió a que los funcionarios responsables de la 

prevención del delito comparecerían ante la Comisión de Seguridad Pública. 

Nada menos que en la sesión previa, la sesión del martes, hicimos una crítica a las policías privadas. En este país 

hay cerca de 1 millón de elementos que conforman los cuerpos de la policía privada, y están fuera de control. Fuera 

del control de la Secretaría de Seguridad Pública federal y de los gobiernos estatales. 

Todo eso hemos propuesto. El panismo se equivoca. No solamente hacemos señalamientos, sino hacemos 

propuestas y pedimos cambios urgentes. No más sangre. Sí por la transformación del estado de derecho en México. 

Por su atención, muchas gracias, compañeros. 

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva: Gracias, diputado Cárdenas. Tiene la palabra la diputada 

Teresa Incháustegui, del PRD. 

La diputada Teresa del Carmen Incháustegui Romero: Muchas gracias, señor presidente. 

Pues yo también quiero lamentar la ausencia de la bancada del PAN  y también la ausencia de otros compañeros de 

otros partidos en este tema; porque la ciudadanía, la población, nos reclama con justa razón la distancia de éstas 

tribunas, respecto a sus problemas cotidianos y aquí hay un drama humano muy grande que está pasando enfrente 

de nosotros, el drama de familias desgarradas de más de 50 mil huérfanos, el drama de jóvenes que están muriendo 

tanto por las adicciones, como por las drogas y el operar de las organizaciones criminales y creo que es nuestra 

obligación revisar la política de seguridad que a todas luces es fallida. 

Los mismos que han estado animando esta política y que han orientado al gobierno federal para tomarla, que son 

nuestros vecinos del norte, que nos vienen a dar palmaditas para seguir adelante, justamente cuando llevamos 36 

mil muertos, también nos dice que no estamos atinando, también reconocen esto que le llaman la insurgencia 

criminal, que no es otra cosa que la incrustación y la multiplicación del crimen organizado en la sociedad, en el 

tejido social, en los jóvenes. 

El Comité de Derechos de las Niñas y Niños de la ONU acaba de pedirle al gobierno federal, que informe sobre la 

participación de adolescentes en el narcotráfico. Se considera que hay entre 25 y 30 mil adolescentes reclutados por 

el narco, hay mujeres ya que les llaman las chicas bond que ya son sicarias, jovencitas.  

Y todo esto, ¿por qué? Porque en lugar de que la presencia del Estado esté en las políticas sociales, en la 

promoción de la educación, en la promoción de la cultura, en la promoción del desarrollo social y que combata 

realmente en el territorio social la penetración de estas organizaciones; nuestra estrategia es tener a uniformados en 

las calles. Ésa no es la presencia del Estado que va a terminar con esta ola de criminalidad y de inseguridad y con 

este holocausto de jóvenes que tenemos en el país. 

Yo por eso, verdaderamente les pido, los conmino a que revisemos con seriedad, con amor a la patria, con amor a 

nuestros jóvenes esta política que no va a ninguna parte, y esto está más allá de partidismos. No es para combatir a 

un gobierno con todos los cuestionamientos que pueda tener, es para responder a un problema social lacerante, a 

una llaga que está generando un gran traumatismo en nuestras jóvenes generaciones, en niños  y niñas que lo que 

único que han visto es sangre en las calles. 



De verdad, compañeros, yo pido un trabajo muy serio de revisión de esta política para que podamos reencauzar y 

encontrar sendas en donde pueda caminar nuestra juventud de manera sana. Muchas gracias. 

 


